

Recursul.

Brașov, 22 Maiu v.

De mult am dorit să ni-se dea
ocasiunea, ca în interesul cauzei na-
ționale, să putem vorbi aici de re-
cursul, ce a fost înaintat de convo-
cătorul conferenței partidului nostru
național în contra cunoscutei deci-
siuni de oprire.

Dacă până acuma nu ni-a fost
dat să putem satisface acestei do-
rințe, care suntem conviși, a fost
și este tot-odată și generala dorință
a publicului român, acesta avem s'o
mulțămim numai împrejurării, că
până în momentul de față nu ne
este cunoscut cuprinsul importantu-
lui act din cestiune.

Ceea-ce nu cunoștem nu putem
să supunem aprecierilor noastre. Și
totuși ne vedem constrinși a vorbi
astăzi despre acest recurs asupra
căruiia își pot da semnă numai cei-ce
l'au făcut și l'au înaintat, precum
și autoritatea căreia a fost înaintat.

Indemn la acesta ne dă astăzi
și laconica informațiune, ce o aduce
„Tribuna” de Marți spunându-ne, că
„recursul dat de Dr. Rațiu în con-
tra opririi conferenței naționale, a
fost respins de vice-comitele.”

Faptul acesta era de prevădut
cu siguritate matematică. Comuni-
carea lui nici că oferă, prin ur-
mare, vre-un interes pentru noi.
Ceea-ce ne interesează însă, este să
scim, nu ce dăce vicespanul Sibiuului,
ci ceea-ce au dăis Dr. Rațiu și soții
despre acea oprire ilegală și vio-
lentă.

Credem, că nu mai încapă dis-
cuțiune, că este de un interes capi-
tal pentru întreg partidul nostru na-
țional, de a cunoșce motivele, vede-
rile și principiile, pe cari s'a răzi-
mat conducerea lui în apărarea drep-
tului nostru de întrunire și de or-
ganizare de partid.

E clar mai departe, că — în
mijlocul confuziunii și a târbăcelei
prodeuse aci de loviturile forței pu-
bliche, aci deloviturile, ce ni-le apli-
căm noi înșine în miopia și orbia
micilor pasiuni, ce ne frământă —
acele motive, vederi și principii aveau
să servescă, ca un fel de directivă
întregului partid în continuarea lup-
tei sale de apărare.

În tot cazul, în fața importan-
ței marelui cauze, dispăre cu totul
persoana convocătorului conferenței
noștre naționale și a colaboratorilor
lui și protestul din cestiune se în-
fățișează sub punctul de vedere cu-
rat al interesului general. De aceea
obștea partidului este nemijlocit în-
dreptătită a sci, ce s'a făcut și cum
s'a lucrat în apărarea intereselor ei
vitale. Ea este îndreptătită a sci,
dacă s'a făcut tot posibilul în acest
scop.

Etă momentele, pentru cari am
accentuat de repește-ori necesitatea
de a-se da publicității, în întregul
său, recursul despre care vorbim,
căci scurtul comunicat, ce s'a pu-
blicat înainte cu dece zile în „Tri-
buna”, nu ne spune alta, decât că

recursul este „scris în românește”,
și este „ținut în ton energic”, ară-
tând, că s'a făcut numai „o simplă
înștiințare a conferenței,” ér nu și
„cererea de permisiune dela primar”;
că „primarul nu e competent să de-
libereze asupra unui atare act” și,
în fine, că „este absurd de a-se pro-
voca chiar la legea despre egala în-
dreptățire a naționalităților pentru
a lua acestora ori-ce drept de în-
trunire, consfățuire și organizare”..

De aici însă — ne va da drep-
tate ori și cine — nu se va pute
nimeni lumina asupra „tonului ener-
gic” al recursului și asupra motive-
lor, vederilor și principiilor, ce le
conține.

Nu înțelegem, de ce un aseme-
nea act nu s'a publicat numai de-
cât, ca prin el să se deschidă dis-
cusiunea asupra marelui întrebări înain-
tea căreia ne-a pus guvernul. Ori
dără crede d-l Dr. Rațiu, că e de
ajuns deocamdată, decât Sașii-verđi
se preocupă, deși numai în mod in-
direct, de această gravă cestiune?

Nu voim însă să mai lungim
vorba asupra unui lucru de sine în-
țeles. Partidul național are dreptul
de a cunoșce, în toate amănuntele,
pașii întreprinși de d-l Dr. Rațiu și
soții în afacerea opririi conferenței.

De aceea solicităm din nou pu-
blicarea recursului.

Delegațiunile înaintea monarchului.

Lun', în 1 Iunie, monarchul a primit
în palatul din Buda delegațiunile austro-
ungare. Mai întâiu a primit delegațiunea
austriacă, apoi cea ungară. Președinții am-
belor delegațiuni, Chlumetzky și Coloman
Szell, au accentuat în vorbirile lor fide-
litatea neînfrântă față de tron, lăudând vir-
tuțile monarchului, iubirea sa de constitu-
țiune și libertate. Ei au mai accentuat ne-
cesitatea susținerii păcii, recunoscând lipsa
desvoltării puterii armate, apoi au dat es-
presiune condolenței și regretelor adăuși
pentru decedarea archiducelui Carol Lu-
dovic.

Monarchul a răspuns în următoarele:

Asigurarea sentimentelor fidele
esprimate față de mine, o primesc
cu cea mai sinceră mulțămită, și
adânc mișcat îmi aduc aminte des-
pre dovețile fidelității neînfrante și
ale alipirii, ce le-am întâmpinat Eu
și Casa mea din incidentul celei
mai noue perderi grele, doveđi, cari,
într'adevăr, au cădut bine inimii
mele.

Îmi servește spre mulțămire a
accentua din nou, că raporturile nos-
tre cu toate puterile au rămas cele mai
amicale.

Nouă dovadă pentru acesta sunt
espresiunile de felicitare ale domni-
torilor și căpeteniilor de stat streini,
cari mi s'au adresat din incidentul
serbării existenței milenare a rega-
tului meu ungar.

Pășirea solidă și conscientă a
triplei alianțe în toate cestiunile mai
însemnate, cari ating interesele eu-
ropene, a contribuit în mod esen-
țial, că în contra semnelor neliniș-
titoare, ce s'au ivit în decursul anului

de repește-ori în Orient, pacea acestei
părți a lumii nu s'a turburat.

Ostenelele puse în această parte
a guvernelor mele în înțelegere cu
aliații noștri fideli, întâmpinând co-
laborarea simpatică a tuturor pute-
rilor mari, mai ales pentru susține-
rea statului quo în Peninsula-balca-
nică, au condus la manifestarea unei
înțelegeri, dela care se pôte aștepta
pacifică desvoltare a raporturilor
internaționale. Din acest punct de
vedere al consolidării stărilor, o ces-
tiune însemnată formeză recunosce-
rea principelui bulgar de cătră pu-
terea suzerană.

Urmărim cu căldură evenimen-
tele de pe câmpul de răboiă afri-
can, unde armata aliatului nostru
fidel, în lupta grea c'un adversar mult
mai numeros și mai tare, a păzit
totuși onorea drapelului italian.

Cu adevărată satisfacție privim
încheierea lucrărilor în acest an a
regulării Dunării la Porțile de fier.
Acastă operă îndeplinită deja, și care
i s'a încredințat Austro-Ungariei de
tratatul dela Berlin, sper, că va avé
înfructuare binefăcătoare asupra desvol-
tării comerțului și comunicației, pe
cari guvernul meu, cum puteți vedé
din proiectele așternute D-Vostré,
nisuesce a-le promova pe cât este
posibil.

Ministeriul meu de răboiă a
stabilit sporirea budgetului între mar-
ginele proporției contemplate în anii
premergători, și cu considerarea si-
tuațiunei economice și financiare a
monarchiei.

Raporturile Bosniei și Herțego-
vinei stau în totă privința în alvia
desvoltării regulate. Și aceste țeri
își vor acoperi cheltuelile pe 1897
din propriile lor venit.

În convingerea, că vă veți con-
sacra cu zel patriotic puterile pen-
tru deslegarea problemelor, ce vă
stau înainte, doresc cel mai bun suc-
ces lucrărilor D-Vostré, și Vă salut
în modul cel mai cordial.

CRONICA POLITICĂ.

— 22 Maiu.

O telegramă din Belgrad spune, că
alianța dintre Serbia, Bulgaria și Monte-
negru este sigură, și ea are să se mulță-
mescă esclusiv numai influenței rusești. Nu
este eschisă posibilitatea, ca în această
alianță să între și Grecia. Principele Ni-
chita al Montenegrului este așteptat în Bel-
grad. În Konac i-se pregătesc deja came-
rele. Țarul Nicolae a dat deja espreșiune
bucuriei sale, că cele două dinastii serbesce
își întind, în fine, mâna de pace.

*

A produs mare senzația în Roma fa-
ptul, că Papa a adresat regelui Menelik o
scrisoare, în care se întrepune pentru libe-
rarea prizonierilor italieni. Cu ducerea scri-
sorei a fost încredințat vicarul coptic Ciril
Macarius. Presa italiana privesc ca un
act de simpatie față ou guvernul italian
interesul, pe care îl dovedesce Papa față
cu soldații italieni prinși.

*

În 31 Maiu s'a constituit în Praga
reuniunea economică ceho-slavă, fiind de

față la adunarea de constituire represen-
tanți ai tuturor partidelor cehe din Boe-
mia, Moravia și Silesia. În acea adunare
se hotări, ca reuniunea să începă pe toate
terenele lupta contra industriei germane și a
comerțului german.

Judecarea Metropolitului-Primat.

Diua de Lună, în care avea să se
pronunțe sentința Sf. Sinod, pe baza acu-
sațiunei celor trei arhieriei, a fost foarte
agitată pentru preoțiimea și pentru publi-
cul din București.

Poliția a luat măsurile cele mai es-
tintse pentru a împedeca ori și ce fel de
demonstrațiuni din incidentul detronării
Metropolitului-Primat. Cu toate aceste s'a
adunat un mare număr de cetățeni pe la
orele 7^{1/2} pe trotoarele stradei „Carol”,
pe care avea să treacă Metropolitul, ve-
nind dela Metropoliă, ca să se înfățișeze
înaintea Sinodului.

La orele 8 a sosit în trăsură de gală
Metropolitul-Primat urmat în alte trăsură
de apărătorii săi N. Fleva, C. Disescu,
Sfetescu și Nenișescu. În tot drumul lumea
a salutat cu respect pe Metropolit. La
pörta sinodului se afla directorul poliției.
Acesta n'a permis apărătorilor Metropoli-
tului să intre, dicându-le că numai membrii
sinodului sunt admiși. Apărătorii în urma
acesta s'au retras.

Metropolitul la Sinod.

În sala Sfântului Sinod, prelații erau
înșirați sub președința Metropolitului Iosif
al Moldovei, la o masă lungă. În mijlocul
mesei o cruce mare.

La o masă mică ședea ministrul Poni,
ér în fața lui era aședată o altă masă mică
și un soaun pentru Metropolitul-Primat,
deore-ce jșul său era depărtat din sala
Sinodului.

Metropolitul intră și se închină ușor
înaintea Sinodului, apoi dăse:

— Apărătorii mei sunt oprii și între:
vă rog dați ordin să fã lăsați aici.

— Nu se pôte, strigă cu violență
Partenie.

Erau 14 prelați prezenți; episcopul
Ieronim de Roman, fiind grav bolnav, nu
s'a putut înfățișa.

Se dă cetire actului de acusare, după
care Metropolitul se ridică și cu o voce
tare dăce:

— Recus ca judecători ai mei pe
PP. SS. arhieriei Ioanichie Floru Bacăoa-
nul, Pimen Georgescu Pitășteanul și Ata-
nasie Craioveanul, cari au redactat și se-
mnat actul de acusare; mai reous pe P. S.
Sa episcopul Ghenadie de R.-Vilcea și
Noul-Severin, care e dat mai de mult în
judecata Sinodului pentru 30 de puncte
de acusațiã. Apoi recus pe toți acei PP.
SS. în număr de opt, cari s'au pus în grevă,
cari sunt vrășmașii mei personali, și cari
mă acusă.

Ședința Sinodului.

După recusarea judecătorilor săi, Me-
tropolitul-Primat s'a retras. Acesta a în-
curcat pe membrii sinodului. Episcopul
Partenie a propus să se voteze pur și
simplu actul de acusațiã și să se procedă
la redactarea sentinței. — Apărarea în
scris a Metropolitului nu s'a admis la ce-
tire. P. Sa Nifon Ploștênul suspină punct
cu punct protestarea Metropolitului-Pri-
mat și combată toate punctele din actul
de acusare. Înainte de a urma votarea

se dice, că episcopul Partenie a făcut mari presiuni, ca să obțină dela P. S. Sa Valerian Râmniceanu ca să voteze contra Metropolitului...

Nu mai așa s'au putut obține cele 12 voturi, ce erau de lipsă pentru osândirea Metropolitului.

Sentița.

Etă textul sentinței aduse de Sinod asupra Metropolitului-Primat:

Sf. Sinod, cu puterea ce-i este dată de domnul nostru Isus Christos, întru Duhul Sfânt

A judecat și a hotărît:

Inalt Prea Sfințitul Mitropolit Ghenadie Petrescu se fiă lipsit și caterisit de ori ce servire și vrednicie arhierescă și depărtat dela scaunul Mitropoliei Ungro-Vlahiei, — și se fiă și se se numescă de acum înainte până la suflarea sa cea mai de pe urmă Ghenadie Monachul, și se se așede între monachii simpli din mănăstirea, unde și are metenia sa, seu din altă mănăstire, unde se va afla cu cale a fi trimis; se nu mai aibă nici titlul, nici cinstea de arhieriu, seu măcar de preot, ci se fiă și se se dică monach și nimic mai mult.

Acastă sentință s'a rostit de Sf. Sinod, prin organul I. P. S. Președinte, Domn Domn Iosif Naniescu, Mitropolitul Moldovei și Sucevei, în ședința sa dela 20 Maiu, anul mântuirii una miă opt sute nouăzeci și șese, și s'a semnat de toți membrii prezenți la ședință, fiind două abțineri.

Tot de-odată Sf. Sinod a decis ca să se comunice Inaltului guvern spre buna cuviință și regulă.

Protestul Metropolitului-Primat.

Din protestul I. P. S. Metropolitului-Primat. publicat în foile din București, facem următorul extras:

La p. 1, că ar fi făcut inovațiunii în serviciul sf. liturgii contra usurilor din vechime, și anume că „Cuvântarea mistică a Treimei arătare la Iordan“ să se facă în sinul (naos) bisericeii, er nu în altar, — metropolitul răspunde, că într'asta nu este nici o inovațiune, căci și altă-dată și adî în cele mai multe biserici s'a făcut așa. Insași expresiunea „cuvântare mistică“ arată, că ea trebuie să se facă în sinul bisericeii, er nu în altar, căci în altar se fac rugăciuni, rosturi și ierurghii, er nu cuvântări.

La p. 2., care-l invinuesce cu faptul de ierosilie, oprind pe episcopi a îmbrăca mantia și pe arhierii a purta mitră și cărje la serviciul d.-deesc, metropolitul răspunde, că datina acăsta a fost statornică până la venirea metropolitului Calinic, care a fost novator în punctul acesta fără mijlocirea Sf. Sinod. Episcopul nu pôte purta cărjă în slușba bisericească alături cu Primatul în diecesa acăstui, căci în fie-care eparchie o cărjă este și după sf. canone și după legile țării, afară de oasul învoirii a celui în drept.

La p. 3., care-l acasă, că a primit în eparchia sa, fără carte canonică a Chisiarului lor, clerici din alte eparchii, dându-le voia să se vârsescă cele sfinte, Metropolitul-Primat răspunde, că sfintele canone nu opresc radical clerului dintr'o Eparchie de a trece în altă Eparchie. De alteum canonele 33 și 13, cu a căror călcare e învinuit, au în vedere numai pe clericii streini cu totul necunoscuți Episcopului și cari nu-și pot dovedi trépta lor clericală.

La p. 5, 6, 7, 8 și 9 din actul de acasă Metropolitul-Primat răspunde, că: membrii Sf. Sinod n'au protestat nici-odată formal contra manuirii arbitrare a desbaterilor; că imprimarea mărturisirii ortodoxe tradusă de metropolitul Grigorie nu s'a făcut încă; că înlocuirea secretarului sf. Sinod s'a făcut cu învoirea acăstui; că conform regulilor și canoanelor, tot-déuna a pomenit sf. Sinod și pe ceilalți patriarhi și inalte autorități ortodoxe.

La punctele de acasă de drept comun Metropolitul-Primat răspunde, că e învinuire calumniosă aceea, că și-ar fi însușit suma de 5750 lei, încredințată lui de archimandritul Ioil, fost stareț al mănăstirii Cernica. Acasă acăsta s'a mai ri-

dicat odată și prin diare, dér pôte proba cu dovești și chitanțe, că suma s'a întrebuințat pentru scopul indicat de testator. Mai departe e o nelegiuță acusațiune aceea, că ar fi sfeterisit vase sfinte de aur și sfinte vesminte. Nici o dovadă nu se pôte aduce pentru acăsta acasă, oi dinpotrivă prin acte administrative neîndoișe pôte proba netemeinicia ei.

Față de acasă, că în timp de 18 ani de păstorire a Eparchiei Argeșului a sfințit 400 de biserici, Metropolitul-Primat răspunde, că aici mintea se uimesce. Religiuinea creștină are caracterul de propovăduitoare a credinței. Văduțu-s'a învățător acusat pentru-că a dorit și lucrat la înălțarea școlilor? Nu se pôte dovedi prin nimic, că ar fi sfințit biserici din iubire de argint.

Cu privire la acusele, că ar fi întrebuințat pentru sine 4000 lei adunați de credincioși pentru mănăstirea Stănișora; apoi 2000 lei dela ministerul cultelor, Metropolitul-Primat dice, că n'a primit cei 4000 de lei din subscripțiunii, nici n'a făcut asemeni subscripțiunii. — Banii ce i'a primit dela ministerul cultelor i-a întrebuințat pentru scopuri bisericesci, justificând întrebuințarea lor cu chitanțe înaintate ministeriului. Nu că ar fi folosit bani străini, ci din potrivă a cheltuit din al său 7000 lei cu facerea trapezei dela mănăstirea Stănișora.

Protestul sfirșesce ast-fel:

„După datinele și legile țării noastre, instituirea capului bisericeii noastre este încredințată representațiunii naționale. De așeșământul capului bisericeii noastre este legat pe viață și dreptul de a participa la Sinodul țării și acela de a-o reprezenta în Senat. S'a găsit totuși mijlocul, ca prin organizări de conspirațiuni, pedepsite de canone, să se dea cea mai grea lovitură bisericeii, care totdeuna a fost temelina naționalității române.“

Se asigură, că Sinodul a lăsat Metropolitului facultatea de a-și alege locul unde să se retragă. Metropolitul vré să se retragă la mănăstirea Căldărășani seu la Cămpina; apoi se va duce în Elveția pentru a-și căuta sănătatea.

Metropolitul-Primat a mai declarat, că va face recurs la inalta curte de Casăție în contra sentinței Sinodului, și în cas când acăsta își va declina competența, se va adresa Regelui.

La întrunirea dela „Dacia“, ținută Duminecă, a luat parte multă lume. Au vorbit dd. Vasile Cogălniceanu, Scorțescu, Dobrescu, Fleva și în fine s'a votat o miștiune prin care se protestează contra „uneltirilor josnice“ urdite pentru a răsturna pe Metropolitul-Primat și „contra loviturilor aduse prin darea lui în judecată sentimentelor religioase și bisericeii, care în vremuri grele a fost spriginul cel mai puternic în luptele pentru esistența națională.“

Pe ziua de ieri, Marți, a fost convocată o nouă întrunire publică la „Orfeu“ pentru a protesta contra sentinței aduse de Sinod.

Sub titlul: „Judecată fără semên“ sorie „Epoca“:

Sinodul a osindit pe Metropolitul-Primat, depărtându-l din scaun și făcându-l simplu monach.

Nu apreciem faptul.

Vom recapitula numai condițiile, în cari s'a făcut acăsta judecată.

Doi-spre-dece prelați, din șese-spre-dece, s'au pus mai întâi în grevă, refuzând a veni la Sinod și dovedind ast-fel dușmănia extremă contra Metropolitului Ghenadie.

Sinodul s'a constituit apoi fără președintele său și, de Vineri până Luni, a făcut acusarea, a suspendat, a judecat și a osândit pe Metropolit.

Apărarea n'a fost admisă, la judecată nu s'a cetit apărarea scrisă a acusatului. S'a ascultat numai glasul acusării.

Pentru obținerea numărului necesar

de voturi, au votat și acusatorii; a votat și un episcop, care de un an de zile e dat în judecata Sinodului, asupra căruia instrucțiunea era terminată și care, după canone, fiind prihanit, n'avea dreptul să voteze.

Astea sunt fapte văduțe, nu mai pomenim de cele nevăduțe, de violențele ce s'au esercitat între patru ziduri asupra celor mai devotați prietini ai Metropolitului pentru a-i face să voteze, cu lacrimi în ochi, osenda lui.

Opiniunea publică va judeca.

SCIRILE ZILEI.

— 22 Maiu.

„Austriaci trădători de patriă“. Sub acest titlu diarele maghiare publică scirea, că la banchetul dat în Moscova în onorea reprezentanților pressei străine, diariștii austriaci Kopschanko și Kalas au ținut toate anti-austriace. Astfel unul dintre ei să fi dîs următoarele cuvinte: „Când i-mi ridic paharul în sănătatea Țarului și pentru presa rusescă, i-mi esprim dorința fierbinte, ca să ajungem momentul când toți Slavii din Austria, cari de preent gem sub jugul austriac, să ajungă a fi supuși înțeleptului Țar rusesc.“

La arderea stégului maghiar în Belgrad. Diaconul sârbesc Miron, contra căruia se ridicase din partea poliției din Belgrad acasă, că a luat parte activă la arderea stégului maghiar, cu ocaziunea demonstrațiunilor antimilenare din Belgrad, a fost pedepsit de tribunal cu o amendă de 50 franci.

O adresă de felicitare lui Lueger. Preoții din tractul apartinător subdecanaatului din Papa, diecesa Vesprim, au trimis lui Lueger o adresă de felicitare, în care între altele se dic următoarele: „Preoțiunea subdecanaatului te felicită pentru vorbirea ținută la 28 Maiu. O parte din presa maghiară voiesce să te timbreze ca pe un dușman al națiunii maghiare, dér D-ta nu poți fi inamicul națiunii maghiare, oi al acelei fracțiunii, care, atacând cultul creștin, nisuesce într'acolo, ca se delature crucea apostolică din emblema Ungariei. Sperăm că și la noi, ca și în Viena creștinismul va eși învingător din luptă contra păgânismului modern și contra necredinței.“

Maialul școlilor române din Brașov, ce s'a ținut ieri în „Ștejeriș“, a fost imosant. Timpul de tot frumos, cum și împrejurarea, că maialul s'a ținut în zi de sârbătoare, au contribuit, ca el să fiă cercetat de astă-dată în mod extra-ordinar. Esoursiunea la pădure s'a început de dimineața, plecând studenții în ordine frumoasă, cu steagul scolar în frunte și în sunetul muziceii; după ei numérose grupe de cetățeni de tôte clasele și de tôte naționalitățile începură a se aduna pe rând la „Ștejeriș“, așa că încă pe la 2 ore bijbăia pădurea de lume. O grandiosă horă populară se încinsese împrejurul frumosului platou dintre cele două dealuri de pădure, așa că abia se mai puté vedé dela o margine a ei până la cealaltă. La alt loc era jocul studenților, din partea cărora s'au dansat și străbunele noastre jocuri naționale „Călușerul“ și „Bătuta“, esecutate de 12 călușeri în frunte cu un vâtav, și îmbrăcați în frumoase costume naționale. A fost veselie mare tótă ziua, pretutindenți mese încărcate cu mîncări și beuturi, și oete de lăutarî. Pe lângă tôte astea ordinea cea mai esemplară s'a observat în tot decursul zilei. Pe la 8 ore sera publicul a început a se împrăstia. Studenții s'au întors în oraș în aceeași ordine frumoasă, cum au și plecat.

Concertul muziceii militare pentru un scop patriotic. Esistă o reuniune centrală, al cărei scop este ținerea în ordine a mormintelor celor căduți în 1866 în Boemia. Reuniunea acăsta o sprijinesce ministerul comun de resbel prin aceea, că în fie-care an lasă să concerteze tôte muzicele mili-

tare, din monarhia, odată său de două-ori, și venitul concertelor îl destinază pentru amintitul scop. Musica regimentului de inf. 50 din loc va da în înțelesul acesta Sâmbătă în 6 c. un concert în otelul central „Nr. 1“ cu un program ales. Intre alte piese, ce se vor cânta, amintim cu deosebire următoarele: Uvertura din „Freischütz“ de Weber; Marșuri istorice de Kaiser; Mare fantasiă din opera „Caralleria rusticana“ de Mascagni. Concertul se va da în grădină, decă timpul va fi favorabil; la cas contrar, se va da în sală, la mese înținse. Inceputul la 8 ore sera, Este îngrigit, ca în privința mîncărilor și beuturilor publicul să fiă mulțămît. Intrarea: de persoană 50 cr.

Un preot rom. cat. suspendat. Din Cracovia se anunță, că Nunțitul Papal din Viena, Agliardi, a suspendat din postul său pe preotul rom. cat. de acolo Stojalewski pe motiv, că ar fi agitator. Numitul preot n'a voit însă să ia în primire actul de suspendare, și peste tot disconsideră cu totul ordinul Nunțitului.

Doctori milenari. Fôia oficială ungerescă publică numele acelor „fericiți“, pe cari universitatea din Clușiu i-a promovat, la serbarea milenară de Duminecă, la gradul de Doctor honoris. Etă numele lor: archiducele Iosif, doctor de onore în sciințele filosofice; Nic. Szabo președintele Curiei, Horvâth Baltesar, Daruváry Aloisiu, Csemege Carol, Czorda Bo'og, Karap F. Oershall Adolf, doctori de onore în sciințele juridice; conte Albin Csáky, conte Albert Apponyi, Ales. Hegedus, Iosif Korosi, Dr. Iuliu Schwarz doctori de onore în sciințele de stat; Bálint Gábor, Bohm K., Schnell István, conte I. Eszterházy, Frid-Müller episcopul săseso, Szilady Aron, Thaly, K., Zsilinszky M., Hollán E., Hieronymi K., conte Szecheny B., Bedö Albert și Biels Albert, doctori de onore în sciințele filosofice.

Congresul internațional al minerilor, ținut la 28 Maiu în Aix-la-Chapelle a adoptat cu 737,000 voturi contra 126,000, o resoluțiune, prin care cere rescumpărarea tuturor minelor de cătră stat. A adoptat și alte propunerî, dintre cari una cere fondarea unei case garantate de stat în contra infirmităților și bólei.

Ungaria și expoziția dela 1900. Foile ungeresci spun, că guvernul a decis definitiv partiiciparea oficială a Ungariei la expoziția din Paris dela 1900.

Pentru editorii de cărți românesci. D-l Ion Pop Reteganul, escelentul nostru scriitor popular, caută editor pentru următoarele opuri ale d-sale: 1) *Povești* (60) adunate din popor; 2) *Povestiri* (40) originale ale autorului, și 3) *Novele* (20) traduse. Opul dintăi ar da 25—30 oole de tipar, al doilea 15—20, er la treilea 10—15 oole. A se adresa la autorul în Reteag (Retteg, Transilvania). Sunt rugate tôte redacțiunile foilor române de aici și de dincolo a reproduce acest anunț.

Musica orășenescă va da mâne, Joi în 4 c. un concert în otelul „Pomul verde“. Inceputul la 8 ore sera. Intrarea 30 cr.

Simptóme întristătoare.

Bihar, Maiu 1896.

Pe aici prin Biharea își fac ómenii de oap; în loc să-și caute fiă-care de trebă, implinindu-și datorința ca Român după cum dicteză opinia și sentimentul comun național, mulți fórté mulți jócă de-a bușilea făcând pe întrecute pe „patriotul“ chiămat-nechiămat, îndatorat-neîndatorat, numai să pótă trece și ei înaintea patrioților resfetați ca patrioți mari și cu nume bun. Și când e la adecă, răsplata li-e oă-și pierd și încrederea, ce o aveau până ce nu erau dornici să-o aibă.

Să vedem însă, cari ar fi simptómele acele întristătoare? — Nu mă voi ocupa

cu descrierea aceluia în detaliu, pentru-că atunci ar trebui să scriu, nu câte-va șire, ci broșuri, — oi mă mângâie numai a-le înregistra pentru cronică viitorului, și a-nume:

În Oradea mare este timp cu ocaziunea sărbătorilor milenare s'a comis un fapt foarte întristător, care poate să servească pentru viitor de un precedent și mai întristător. Faptul constă în arborarea flămurei ungueresce pe turnul bisericii române catedrale. Ce n'au făcut compatrioții de legea rom. cat., au făcut-o Români de religie gr. cat.!!

Cu debutul mult simptomatic și plin de speranțe vane al lui Lauran, nu mă ocup, — nu, pentru-că respectivul canonic-canonic și fatalico-fatalist ați nu mai e vrednic în nici un chip și fel să fie notat în diaristica română.

*

Tinerimea studioasă dela gimnaziul din Beiuș, precum am înțeles, după-ce a aranjat o reprezentațiune teatrală împreună cu dans, se prepară să-și trimită câți-va reprezentanți la emulațiunea regnicolară de gimnastică din Budapesta, cari să facă acolo sărituri acrobatice pe terenul patriotismului. O, voi beiușeni, dăr nu v'a fost de ajuns dansul, ce ni-l'a aranjat mai în anii trecutți marele acrobat patrioțic Petrea Mihut, alias Foltea, — când numai ca să esceleze pe terenul patriotismului, fără nici o provocare a arborat flămura maghiară pe institut, care ni-a adus asupra capului fatalitatea, ce o simțim cu toții, — oi dansați și săriți și mai departe?!.. Vă faceți de cap. Sunt curios a ști, că ore vor emula și celelalte institute românești la „torna verseny“-ul din capitală. Altcum la acesta vom mai reveni.

*

În cercul Vășcăului, cu prilejul mileniadelor, Românișii noștri cu toții, până și olarii din Vêrzari și Căcăcenii, au sărbătorit, și încă cu mare alaiu. Notarul din Crișcior Sarkadi Laczi a vorbit la popor cu mare ifos, apoi literatul (?) Vășcăului, cel cu doi bani în trei pungi, care adeseori scrie și prin diare românești, d-n. Sala Laczi, totă diulica a purtat pe piept o petea tricoloră cât o papagaiă. De sine înțeles, că poporul a fost dus la porunca solgăbirului Rednik Gabi, care se dăce a fi Român, și a notarilor români.

De altă-dată mai mult.

Vedetot.

Altă alegere de notar.

Deva, 31 Maiu n. 1896.

Stim. D-le Redactor! La 30 Maiu n. o. s'a făcut alegerea de notar pentru cercul notarial al Sântăndreșului. Alegerea s'a hotărât a-se ține, nu în centrul notariatului, ci în colonia Simeriei (Piskitelep), unde e un cuib formal de șovinisti maghiaroni recrutați din totă lumea.

Comunele, ce aparțin cercului acestuia, sunt: 1) Sântăndreș. 2) Sântuhalma. 3) Șaulesci. 4) Biscarea și colonia Simeriei (Piskitelep.) Afară de acesta din urmă, celelalte comune sunt toate pure românești, încât nici Jidanii nu locuiesc în ele.

După legea comunală, alegerea trebuia să se facă în centrul cercului, adică în comuna Sântăndreș, dăr solgăbirul Osulai, fără să întrebe reprezentanțele comunelor, a întocmit alegerea așa, ca să potă scoate un notar maghiar.

La postul acesta au concurat 17 inși, dintre cari doi români. Ceialalți toți maghiari.

Alegerea s'a început la 11 ore. Fisolgăbirul, înainte de-a purcede la actul alegerii, a voit să se informeze despre dorința alegătorilor și de aceea a invitat în tr'o odaia separată pe toți juții comunali prezenți și i-a întrebat, cu vorbe dulci, că ore alegătorii pe cine ar dori să alegă? Juții au răspuns toți ca unul, că dânsi nu pot să seie dorința și voința alegătorilor, deore-ce nu știu, că cine o să fie cei candidați.

Din acest răspuns, fisolgăbirul a putut vedea, că cei întrebați sunt genați de întrebarea ce li s'a pus, și care întrebare

nu era, decât o cursă viclenă. Primind un răspuns atât de semnificativ, fisolgăbirul și-a exprimat dorința, ca să fie ales Brazovai Zoltan, o rudeniă a dânsului, și juții să atragă atențiunea alegătorilor asupra acestei persoane.

Juții au și spus alegătorilor dorința „Măriei sale“, dăr ce-ți e, că alegătorii români, bine disciplinați și mușcați de multe rele, n'au dat atențiune acelei ademeniri, ci au exclamat în următoarele cuvinte: Vom vedea, pe cine va candida „Măria Sa“ și atunci vom ști cui să dăm votul!

Vădând fisolgăbirul, că alegătorii români nu voiesc a se descose și a se da plainici, ca să-și arate omnipotența, dintre cei 17 a candidat 7, pe cari îi cunoșce personal ca mai pronunțați maghiari, er dintre concurenții români nici pe unul, temându-se, că majoritatea română sigur va alege pe unul dintre Români, după cum nici că s'ar fi putut întâmpla altfel.

Acum alegătorii români au fost puși la o nouă tentațiune: ori să se abțin și atunci să validiteze dorința „Măriei Sale“, ori să din cele 7 rele își vor alege pe cel mai mic, și atunci „Măria Sa“ va înțelege, că cu poporul nostru acum nu mai merge ca până aci. Drept aceea au votat toți pentru unul, despre care nimeni nu credea, că va fi ales, adică pentru un tiner pușin cunoscut și abia acum trecut dela finanțe la administrațiune, cu numele Farkas Béla, născut în țera Hațegului, dâcând: „Las“ să mai fie ales și un copil serac să se fericească“.

Maghiaronii din colonia Simeriei, vădând, că planul lor, de-a duce acolo un notar cum ar fi dorit ei, se spulberă în vânt prin ținuta și solidaritatea alegătorilor români, mâhniți au declarat cu indignare, că dânsii nu voiesc să ia parte la astfel de alegere.

Astfel bietul „Măria Sa“ și dela alegerea acesta s'a dus, — toamai ca dela investigațiunile pentru proteste contra ședinței milenare, — cu buzele umflute.

C.

Catastrofa din Moscva.

Despre catastrofa din Moscva sosese sciri înfiorătoare.

Mai multe mii de persoane se grămădiseră pe piața Chodin, lângă palatul Petrowsky, pentru a participa la distribuirea paharelor fabricate în amintirea încoronării Țarului.

O mulțime imensă se grămădea și se îmbrăncea pe strade. Omenii credeau, că distribuirea se va face la 8 ore. Toți voiau să fie cei dintâi. Nu era decât un sgomot amețitor, un vuet și strigăt ne mai pomenit.

Catastrofa s'a agravat prin gropile, ce înconjurau corturile, unde se făcea împărțirea. Mulțimea precipitându-se asupra corturilor a cădut în aceste gropi, unde acei, cari căduseră mai înainte erau striviți de aceia, cari cădeau peste ei. Un țipet înfiorător de „Karaoul“! (ajutor), se auzi. Ajutor însă nu sosia. Sgomotul, strigătul, îmbrănceala și călcarea în picioare ținu aproape o oră. Când pericolul ajunse la culme, privelisea era grozavă. Copiii își căutau părinții, părinții pe copii, bărbații pe soțiile lor, frate pe frate etc. Cadavre nenumărate zăceau pe pământ și în gropi și peste ele masa uriașă de popor pătrundea înainte, ca niște valuri sbicioite de furtună. Nu era putere, care s'o potă opri.

Abia la 9 ore s'au lăsat sciri pozitive despre catastrofa. Atunci începură a-se ivi de pe locul nenorocirii trăsuri încăroate cu cadavre, cari duceau victimele spre cimiterul Wekinga. Cu totul au fost transportați în cimiter 1242 cadavre, er prin spitale au fost internați 700 de greu răniți.

Mare parte a victimelor sunt copii, femei și bărbați din clasa țăranilor. Erau însă printre cadavre și persoane din clasa mai înaltă.

Catastrofa acesta a sguduit nespuse de dureros pe Țarul. El a vizitat pe cei greu răniți în spital, de unde s'a departat

plângând ca un copil. Țarul a dăruit până acum două milioane de ruble familiilor nenorocite.

De ale mileniului.

Români rétăciți. Din comuna Chiohiș i-se raportază diarului „Székely Nemzet“ că, până când din amintita comună numai înainte cu un an seoseau sciri despre mișcări antimaghiare, acum în 24 Maiu „românismul arangia însuși serbarea milenară“. Spune amintitul diar, că un singur om a fost contra serbarei, adică preotul gr. or. Moise Grecianu, care „nu numai că n'a luat parte la serbare, ci a dojenit și a amenințat cu atestat rău pe învățătorul Ilariu Aleman, care a arangiat serbarea și care a arborat steag național maghiar în curtea școlii gr. or.“ Se dăce mai departe în raport, că merită cu atât mai mare laudă epitropia bisericii din Chiohiș, cu cât, în mânia preotului Greceanu, n'a voit să depărteze tricolorul maghiar. — Este destul de trist când Români se dimit până la atâta slugărnicie; este însă și mai trist, când un învățător român, căruia îi e pusă în mână creșterea și educarea tineretului nostru, își uită de sine într'atâta, încât se face serv credincios al „ideii de stat maghiar“. Ni se scrie, că învățătorul Aleman, Sâmbăta trecută, dând cu școlarii săi esamenul anual, a dovedit progres numai în învățarea limbei maghiare, și totul, cu ce s'au produs copii în limba lor maternă, a fost cântarea unei poezii obscene. Atragem atențiunea consistoriului din Sibiu asupra acestui fapt trist și nedemn.

Din Arad se depeșeză lui „P. L.“ că școla populară de stat din Magyarad serbă în 29 Maiu mileniul, și școlarii fură conduși de învățătorii în pădure pentru-ca să se veseliscă mai bine. La reîntorcere din pădure cavaloada milenarilor fu atacată la capul satului, cum spune amintitul diar, de „o cetă de Români“, cari rupsură tricolorul maghiar și-i bătură bine pe învățătorii de stat. Vicespanul a pornit cercetare strictă. Ore nu va fi și acesta o minciună milenară?

Din incidentul serbărilor milenare, oăți-va școlari serbi dela gimnaziul de stat din Panciova și-au pus pe piept cocarde naționale serbesce. Direcțiunea gimnasială imediat a început cercetare în contra lor, și, după cum se asigură, amintiții școlari vor fi eliminați. Cată toleranță!

Intâmpinare.

(Fine.)

Etă dăr, amabile d-le corespondent, că st. d-ta veți paui în ochiul altuia, dăr nu veți bărna din ochiul propriu. Fiă-mi permis a face o modestă asemănare și între rezultate. În decurs de dece ani societatea „Progresul“ abia și-a făcut un fond de 206 fl. În cești doi ani din urmă sub noi conducători, fondul s'a sporit cu 249 fl., astfel că averea societății acum este de 455 fl.; s'au litografat statutele, s'au decis: crearea unei biblioteci literare musicale, formarea unui cor, edarea unui apel, procurarea unei scene proprii a societății și a altor rechisite necesare, deore-ce până acum nu a avut decât 6 părechii de opinci în stare deplorabilă și un țilindru nefolosibil; s'au aranjat două reprezentațiuni teatrale, și au sprijinit alte două aranjate de alți diletanți în favorul „Progresului“. Și scie bine d-l corespondent, că mai cu seamă în cești doi ani am fost foarte lipsiți de puteri bune; asemenea scie, că nu s'a putut ține o adunare generală, deore-ce procesul verbal al adunării trecute nici până astăzi nu l'au căpătat „conducătorii“ de aji, că și pe acela au trebuit să-l facă tot ei pe baza memoriei, tot asemenea nu s'a fost statorit, conform statutelor, prin adunarea trecută timpul adunării generale viitoare. Neputându-se astfel ține adunare generală, lucru natural, că nici socotela, calul de bătaia și de pasiune al d-lui corespondent, nu s'a putut censura. Socotela însă a fost încheiată prin biroul societății îndată după petrecere și a fost depusă la consciențiosul cassar, d-l Ioan Dejenar, contabil la „Furnica“, astfel că d-l corespondent, care di de di merge pe la „Furnica“, ori și când putea să se uite în ea. Scia însă, că e în totă regula și acurată, precum s'a dovedit și în adunarea

generală, dăr de, d-sale îi trebuia nod în papură, ca să potă calumnia, încercând a discredita însăși societatea; că este acesta o faptă românească și oinstită o las la judecata on. public.

Dăr deca d-lui corespondent i-a zăcut atât de mult la inimă „Progresul“, pentru ce nu a pretins nici odată nici pe cale privată, nici pe cale diaristică, nici dela președintele, nici dela d-na vicepreședintă să convocă adunarea generală? Său de ce nu s'a folosit de dreptul, ce i-l dă Ș-ul 10 din statute? Nu cum-va în marele său zel nu le-a știut nici acelea?

Fiind în curat cu activitatea „Progresului“, de mai înainte și de acum și cu adevărată stare a lucrurilor, trebuie să declar de infame calumniile cele două aserțiuni ale d-lui corespondent, cum-că din venitul reprezentațiunilor „s'a spesat fără de cale pe beuturi“ și că „studentii diletanți au fost purtați nopți întregi prin birturi“ etc. Flăcuri. Din socotela se vede, și d-l corespondent scie prea bine, că din venitul reprezentațiilor numai 17 fl. și șapte-spre-dece fl. s'au spesat pe două cini și un prând al studenților. Unde e aci, d-le corespondent, spesat „fără de cale“? Nu cum-va pretinși d-ta, că studentii să fi spesat din a lor? Fost-au ei ore argații d-tale, său ai „Progresului“. Și deca ești așa mare „economist“ (?) și nu ția-convenit, ca să umble prin birturi, pentru-ce nu i-ai invitat și d-ta măcar odată la cină său la prând, cum au făcut alte familii de aci, său de ce nu ai protestat, ceea-ce, ca membru în comitet, dator erai să faci, ca să nu fi purtați prin birturi? Er la lună, fiă fi fost ei cât de poetici, tot nu ar fi putut cina.

Familiiile române de aci i-au îmbrățișat o totă dragostea, și drept dâcând, numai cinste și onore ni-au făcut și înaintea străinilor. Er familiile și tineretul din Făgăraș și-au petrecut bucuros cu bravi studentii, nu că „Progresiști“, ci ca Români, că prietini ai studenților și ca omeni de societate, al căror Dumeșeu nu e banul și cari nu voiesc nici decum a recunoșce, de autoritate „moralistă“ (?) pe d-l corespondent, și mai puțin ca dător de ton în viața socială de care totdeauna s'a ținut departe. Intențiunea d-lui corespondent este dără clară.

Ca încheiere îi pot asigura pe d-l corespondent, că pe „conducătorii“ de acum ai „Progresului“, fiind de o fire cu totul contrară celei a dânsului, toamai așa nu-i vor „demoraliza“ landele, vie acelea din ori ce parte, precum nu-i vor „demoraliza“ nici bărfelile și calomniile isvorite din ori ce patimă și venite dela ori și cine, și mai cu seamă dela omeni ca d-l corespondent, ci vor merge pe calea apucată în firma convingere, că numai așa vor pute realisa nobilul scop al societății „Progresul“: lățirea culturale și dezvoltarea gustului estetic și a simțămintelor nobile și morale. Dealtfel, d-le corespondent, nu prin atacuri și ofensări personale se pot consolida stările noastre sociale.

Dr. Ioan Șenchea,
președ. al soc. „Progresul“.

SCIRI ULTIME.

Viena, 2 Iunie. Antisemiții au convocat pe Marța viitoare un meeting monstru în Prater. La ordinea zilei vor fi puse următoarele puncte: 1. Pactul dintre Austria și Ungaria. 2. Asuprirea naționalităților în Ungaria; și 3. Însemnătatea dualismului. Toți se așteptă le mari demonstrațiuni.

Moscva, 2 Iunie. Morții de pe câmpul Chodin au fost înmormențați în 20 de morminte comune. Intre nenorociți au fost și de acele familii, ai căror membri au fost toți omorâți. În mod oficios s'au constatat până acuma 1800 de morți. Aci domnesce însă convingerea, că numărul lor se urcă peste 3000.

București, 2 Iunie. „Epoca“ anunțând, că Dr. Lucaciu a sosit Duminecă în cel mai strict incognito în București, dăce că venirea lui incognito este interpretată în genere, ca o încercare de presiune, ce ar avé de gând s'o facă guvernamentului asupra membrilor Ligei. Aceeași fôia dăce, că se urmăze negocierii pentru-ca părintele Vasiliu Lucaciu să fiă adus preot la catedrala catolică din București.

Rectificare. In numărul trecut al fōiei nōstre, la corespondența din Satulung, colōna 1, rēndul 6 de jos, este a se ceti: „actele competenților puse in *ordīe* pentru ziua de alegere“ etc. (In textul tipărit este din greșelă lăsat afară cuvēntul „ordīe“.)

Literatură.

In „Tipografia Nouă“ Gr. Panaitescu din Bucuresci (Str. Cămpineanu 13) a apărut cu ocasiunea aniversarei zilei de 10 Maiu 1896: Carolida, poemă istorică, glorifică pe Regele Carol I, Regina Elisabeta, armata și națiunea română, de I. Thorand. Prețul 50 bani.

Proprietar: **Dr. Aurel Mureșianu.**

Redactor responsabil **Gregoriu Maior.**

Cursul la bursa din Viena.

Din 2 Iunie 1896.

Renta ung. de aur 4%	122.50
Renta de corōne ung. 4%	98.80
Impr. cail. fer. ung. in aur 4 1/2%	124.10
Impr. cail. fer. ung. in argint 4 1/2%	101.20
Oblig. cail. fer. ung. de ost. I. emis.	121.70
Bonuri rurale ungare 4%	96.85
Bonuri rurale croate-slavone.	97.25
Imprum. ung. cu premii.	152.—
Losuri pentru reg. Tisei și Segedin.	137.75
Renta de hârtie austr.	101.35
Renta de argint austr.	101.30
Renta de aur austr.	122.60
Losuri din 860	144.20
Acții de ale Băncei austro-ungar.	959.—
Acții de-ale Băncei ung. de credit.	377.—

Acții de-ale Băncei austr. de credit.	347.75
Napoleonori.	9.52
Mărci imperiale germane.	58.72 1/2
London vista.	120.—
Paris vista.	47.65
Rente de corōne austr. 4%	101.15
Note italiene.	44.47 1/2

Cursul pietei Brașov.

Din 3 Iunie 1896.

Bancnote rom. Cump.	9.48	Vënd.	9.51
Argint român. Cump.	9.40	Vënd.	9.45
Napoleon-d'ori Cump.	9.50	Vënd.	9.52
Galbeni Cump.	5.60	Vënd.	5.65
Ruble rusești Cump.	126.50	Vënd.	—
Mărci germane Cump.	58.50	Vënd.	—
Lire turcoese Cump.	10.70	Vënd.	—
Scris. fonc. Albina 5% 100.75	Vënd.	101.75	

Cursul losurilor private

din 27 Maiu 1896

	onmp.	vind.
Basilica	6.70	7.10
Credit	197.—	197.80
Clary 40 fl. m. c.	50.50	59.50
Navig. pe Dunăre	139.—	145.—
Insbruck	28.—	29.—
Krakau	25.75	26.25
Laibach	22.75	23.75
Buda	62.50	63.50
Palffy	60.50	61.—
Crucea roșie austr.	17.50	18.50
dto ung.	10.—	10.50
dto ital.	12.—	12.40
Rudolf	24.—	25.—
Salm	69.—	71.—
Salzburg	26.50	27.50
St. Genois	70.—	71.—
Stanislau	43.—	45.—
Trietine 4 1/2% 100 m. c.	147.—	151.—
dto 4% 50	69.—	73.—
Waldstein	61.—	63.—
Serbesci 3%	33.50	34.50
dto de 10 franci	—	—
Banca h. ung. 4%	119.40	120.20

Sz. 9485—1896. Brassóvármegye alispánjától.

Nr. 9485—96.

Póthirdetmény.

Brassó rendezett tanácsu városnál f. évi Junius 15-én megejtendő tisztujítás alkalmából f. évi Május 19-én 9102 sz. a. kibocsátott pályázati hirdetmény kapcsán a városi tanácsnak 8409 sz. alatt kelt újabbi előterjesztése folytán még közhirre teszem, hogy az előbb hivatkozott pályázati hirdetményben említett városi tisztviselők mellék-illetményeken kívül, a városi szervezeti szabályrendelet 41, 42 és 43. szakaszai szerint 50 frttól 100 frtig terjedő ötöd éves pótlékokban is részesülnek.

Brassó, 1896. é. Junius 3-án.

Dr. Jekel Frigyes,
alispán.

Publicațiune supletoriă.

In legătură cu publicațiunea de dtto 19 Maiu a. c. Nr. 9102 relativ la restaurațiunea de ampioiați la cetatea Brașov cu magistrat organizat, care se va ține in 15 Iunie a. c., in urma raportului nou al magistratului de dtto 8409 se face cunoscut și aceea, că pe lângă accidentele de plată, ampioiații cetățenesci in sensul §§ 41, 42 și 43 din statutul organic se bucură de quinquenalii de 50 fl. și 100 fl.

Brașov, 3 Iunie 1896.

Vice-comitele comitatului Brașov.

De vëndare.

ȘINE DE OȚEL,

carī au fost întrebuițate la clădirea fabricii de Vitriol, 6 centimetre de lungi, întărite pe place tari, 60 cmtr. late, lungimea 250—260 metri împreună cu vagonetele necesare.

O cantitate mai mare de **var stins**, diferite **lemne** și **stlpi**, două **clădiri** ce au fost întrebuițate ca cancelării la zidirea fabricii, și două șoprone de lemn.

Informații se pot lua dela Domnul

Alfred Moth,

Brașovul vechiu, strada lungă nr. 61.
dela 12—2 ore p. m.

Calitate superiōră.

Chocoladă Thiess & Seidel

s'afliă in tōte magaziiile de specerei cu prețurile fabricii, fiă-care pachet și envelopă este provēdūt cu firma nōstră.

Nutritor și ușor de mistuit.

ABONAMENTE

LA

„GAZETA TRANSILVANIEI“

Prețul abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:

Pe trei luni.	3 fl. —
Pe șese luni.	6 fl. —
Pe unū anū.	12 fl. —

Pentru România și străinătate:

Pe trei luni.	10 fr.
Pe șese luni.	20 fr.
Pe unū anū.	40 fr.

Abonamente la numerele cu data de Duminecă.

Pentru Austro-Ungaria:

Pe anū.	2 fl. —
Pe șese luni.	1 fl. —
Pe trei luni.	50 cr.

Pentru România și străinătate:

Pe anū.	8 franci.
Pe șese luni.	4 franci.
Pe trei luni.	2 franci.

Abonamentele se facū mai ușorū și mai repede prin mandate postale.

Domnii, carī se vorū abona din nou, sē binevoiescā a scrie adresa lāmuritū și a arāta și poșta ultimā.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.“

Sosirea și plecarea trenurilor în Brașov.

Sosirea trenurilor în Brașov:

1. Dela Pesta la Brașov:

Tr. accelerat:	5 ore 07 m. dimineța.
Trenul de persoane:	8 ore dimineța.
Trenul accel.:	2 ore 9 min. după am.
Trenul mixt:	10 ore 25 minute sēra.

2. Dela Bucuresci la Brașov:

Trenul accel.:	2 ore 18 min. după am.
Trenul mixt:	5 ore 20 m. după amēdī.
Trenul de persoane:	9 ore 8 minute sēra.
Trenul accel.:	10 ore 19 minute sēra.

3. Dela Zērnesci la Brașov: (Gara Bartolomeiu.)

Trenul mixt:	7 ore 44 min. dimineța.
Trenul mixt:	1 ora 29 min. după am.
Trenul mixt:	8 ore 31 min. sēra.

4. Dela Ch.-Oșorheiu la Brașov.

Trenul de pers.:	8 ore 15 min. dimin.
Trenul de persoane:	1 ora 46 m. d. am.
Trenul mixt:	7 ore 12 min. sēra.

5. Dela Sinaia la Brașov*)

Trenul de persoane	7 ore 40 m. dim.
--------------------	------------------

Plecarea trenurilor din Braș.

1. Dela Brașov la Pesta

Trenul mixt:	5 ore 8 min. dimineța.
Trenul accel.:	2 ore 45 min. după am.
Trenul de persoane:	7 ore 43 min. sēra.
Tr. accelerat:	10 ore 26 min. sēra.

2. Dela Brașov la Bucuresci:

Trenul de pers.:	3 ore 55 min. dimin.
Tr. accelerat:	5 ore 14 m. dimin.
Trenul mixt:	11 ore înainte de amēdī.
Trenul accel.:	2 ore 19 min. după am.

3. Dela Brașov la Zērnesci. (Gara Bartolomeiu.)

Trenul mixt:	8 ore 35 min. dimineța.
„ „ 4 „ 55 m. după am.	
Trenul mixt:	4 ore 30 min. dim.

4. Dela Brașov la Ch.-Oșorheiu.

Trenul de persoane:	3 ore 1 după am.
Trenul mixt:	8 ore 50 minute dimin.
Trenul de pers.:	5 ore 20 min. dimin.

5. Dela Brașov la Sinaia*)

Trenul de persoane	6 ore 40 min. sēra.
--------------------	---------------------

*) Acest tren circulēzā numai Joia Dumineca și la sērbători.

A V I S!

Prenumerațiunile la Gazeta Transilvaniei se potū face și reino ori și cānd dela 1-ma și 15 a fiă-cārei luni.

Domnii abonați sē binevoiescā a arāta in deosebī, cānd voiesc ca espedarea sē li-se facā după stilul nou.

Administraț. „Gaz. Trans.“